

# 导师不让毕业 博士生:我要跳楼

四年前,周建伟(化名)选择读博来换取他的美好未来,而上周末,周建伟选择用跳楼来换取博士毕业证书。当他横坐在4楼窗台,做出跳楼动作时,除了伤心,更多的可能还是后悔。读博,是不是他人生中的最好选择?1月16日上午10:30,南京理工大学163幢宿舍楼,博士生周建伟嚎啕大哭,想通过这种极端的方式,来换取导师的“同情”,换取他将来用以谋生的博士证书。

□快报记者 安莹

## 》设计对白

(编辑根据文章提炼)

**博士:年前不毕业,我找好的工作要黄了。**  
**导师:想毕业?先把我布置的活干完!**  
**博士:你布置的事和论文无关啊!而且太难了!我父母双亡,老婆怀孕又没工作,没法活啊!**  
**导师:你给我滚出去!**  
**博士:你不让毕业,我就去死!**  
**导师:那你去死好了!**

## 两个多小时的“跳楼秀”

西祠胡同“理工大佚事”出现了一则帖子《昨天理工大博士跳楼事件实拍》,记者在照片中看到,一位博士横坐在4楼的窗台上,双手抱着窗台,表情悲伤。楼下警察和围观的市民都在劝说他不要一时冲动。发帖人说:“当时这个博士边哭边坐在窗台上。据说是因为他的导师不让他毕业。”博士说,“不让我毕业我就去死,导师就说,那你去死好了。”记者昨天来到了博士生跳楼地点:南理工一号门,这一区域是老师和学生的宿舍,周围车水马龙,热闹无比。对于上周六博士跳楼的事,不少居民都是亲眼目睹。一个常年在门口卖鱼的老大爷指着163幢说,事情就发生在这幢楼的2单元。当时是1月16日上午10点半,突然听见有人喊跳楼了,大家就赶紧跑过去看究竟发生什么事情了。

这位老大爷对于博士生跳楼的原因也很了解,我每天能看见他进出,那天这个博士的情绪很激动,心情也很差,嘴里一直在嘟囔:“我要毕业,导师不同意我答辩,我就跳楼死掉算了!”住在163幢的一位居民告诉记者,当时看得出这位博士表情很绝望,一边哭还一边说:“我父母双亡,妻子怀孕。学校不让我答辩,我将延期毕业。这段时间学校的补贴也领不到,我和妻子都没有工作,叫我怎么活啊!”在场的人都有一个劲地劝博士想开一点,有什么事可以下来好好谈。

据孝陵卫派出所的警察介绍,接到报案后,警察第一时间赶到了现场,联系了南京理工大学老师和谈判专家,对这位博士进行了劝解,最初,这位博士对于警察和老师的劝解根本听不进去,根本不让人靠近,僵持了两个小时,警察派了两人扮成居民,用塑料袋拎着衣服上楼,走到博士身边时,突然一把抓住了他的衣服,后面警察紧跟者冲了上去,把博士从窗台上拉了下去。

## 就因为导师不让答辩

究竟是什么原因让这位博士如此绝望,以至于被逼得要跳楼呢?昨天,记者采访了跳楼博士的邻居、朋友以及同学。周建伟的同学告诉记者,周建伟已找到一份工作,单位要求他春节前毕业

之后报到,如果错过了报到时限,这份工作就可能与他失之交臂。在这种情况下,周建伟就想如何能顺利地在春节前毕业。但因为导师迟迟不让他答辩,让他的内心十分焦虑。

周建伟的同学说,周建伟的博士论文送到校外盲审已经高分通过了,还剩最后答辩一关。但是因为他的导师要求他计算一个发动机的的工作过程,这是周建伟博士论文之外的工作,他做了一个多月,觉得这个计算很难完成。于是,周建伟的导师就不同意周建伟答辩的事,给他的答复是,把布置给他的事情做满意了再谈答辩条件。这让他感觉到毕业遥遥无期,情绪十分低落。

1月18日是周建伟博士毕业的一个节点,这一天南理工机械学院要开学术委员会会议,审议博士答辩材料,看是否有资格毕业。周建伟想赶在这一天答辩,一般博士一年有四次毕业机会,1月、4月、7月和10月。如错过这次毕业机会,就意味着要再推迟3个月毕业。这让周建伟十分焦急,不但学校的博士补贴没了,刚找好的工作也可能失去,加上老婆怀孕,没有工作,他们家经济条件已非常困难。

1月15日,周建伟找到学院领导,要求他帮忙解决毕业的问题,想在1月18日这天进行答辩。但这样的要求遭到了导师的再次拒绝。答复和原来一样:“什么时候把我交代给你的事情做好了,咱们再谈毕业的事。”心灰意冷的周建伟回到宿舍后给老婆打了个电话,老婆听后也十分焦急。上周六上午,周建伟再次去找导师谈答辩时间,导师显得十分不耐烦,咆哮道“滚出去!”声音大得整栋楼都能听见。这下周建伟彻底被弄毛了。他说:“不让我毕业,我现在死的心都有了。”导师则吼道:“你要死就去死吧!”周建伟又说:“我去找南理工的校长解决,再解决不了,我就死给你看!”于是这就发生了1月16日上午周建伟跳楼的一幕。

## 学校承诺让他春节前毕业

记者昨天联系上了南京理工大学的相关工作人员,校方表示,目前周建伟博士毕业的事情经过机械学院的老师和他本人的沟通,已经圆满解决。学校承诺让周建伟在春节前毕业。这位工作人



博士生坐在4楼窗台上 网友供图

1月16日上午10:30,南京理工大学163幢宿舍楼,博士生周建伟嚎啕大哭,想通过跳楼的方式来换取用以谋生的博士证书。而另一所高校的博士生则对记者说:“我就是个典型的博士乞丐。我读的是南京顶级名校的中文专业,可每个月的开销却只有五百多元。”曾一度顶着光环,如今的博士生怎么了?

## 员说,并不存在导师不让周建伟毕业这回事,只是学生因为找到了工作后比较心急。要求立即答辩。学校的博士毕业也有一定的时间表安排,要按部就班地来。

记者随后联系到了周建伟的导师,这位博导还没有听见记者的问题,就在电话里咆哮着说:“我不想谈这个事情。”说完就挂了电话。记者还发了短信给这位博导,想听听他的说法,但直到记者发稿时,也没有收到他的任何回复。

据了解,周建伟从武汉理工大学本科毕业后,先在南京广州路上一家软件公司工作了五年,后因感到工作的压力太大,于是考上了南航车辆工程的研究生,3年研究生毕业后,周建伟又辗转到南理工的机械工程学院继续攻读车辆工程系的博士。

## 读博为逃避现实压力

熟悉周建伟的同学说,周建伟的性格还算开朗,不像是那种想不开的人,平时大家聊天的时候,他聊过为什么要读博的想法。他说工作的压力比学习的压力要大得多,他本科毕业后每个月的工资近5000块钱,但他觉得在私营企业工作没有保障,5000多的收入在付完房租、水电以及平常的应酬后所剩无几。

这位博士同学说,大家听了他的话后都觉得不能理解,博士的月收入连补贴加上导师发的工资,也就900左右,怎么能和5000元比呢?周建伟则有着这样的解释:900多块钱如果不谈恋爱自己开销也够了,博士毕业后如果能到高校里工作,除了工资之外,学校还会给安家费30万,科研启动经费5-10万,这些都在收入之内,比在软件公司工作压力小多了。读博士也是对现实工作压力的一种逃避吧。

“现在大家都叫导师为老板,博士其实就是替导师打工的。”在《昨天理工大博士跳楼事件实拍》帖子被各大论坛转载之后,也有不少博士网友发出这样的感慨。周建伟也和千千万万的博士一样,拿着导师每个月给的300块钱工资为导师“干活”。在4年博士生涯中,周建伟所做的一切都在为最后的博士论文服务。前三年过得还算“滋润”,博士论文的开题,发表小论文,做实物和试验他都干得很顺利。但到了最后一年,他开始焦虑,老婆整天催他赶紧写论文,好早点出来工作养家糊口。他花了六七个月的时间完成了博士论文的写作,在这期间,他经常失眠,愁论文、愁毕业以及愁就业。

## 博士就是替导师打工

“反正只有这么多,花完就没了。又不好意思跟家里人要。”孙立说,六百元过一个月,紧巴巴的。吃饭至少得花四百,另外还有手机费、生活用品等开销。添置衣服,就只能到学校后街的小店里去买便宜货。让他最口的一次是碰上了硕士同学结婚。因为是好朋友,他硬着头皮出了300元的份子。对已经工作的同学而言,

300元的红包根本不算什么,可孙立却为此吃了好多天的泡面。就连最近热播的《阿凡达》,孙立都没有舍得去看,“太奢侈了,要好几十元一张票呢。平时我们看片子都是从网上下载。”

“有的导师什么都不给,而高的每个月居然有2000多元。”孙立说,有的导师手中的科研项目多,经费也多,出手自然就阔绰。当然,这也和博士所读的专业有关,计算机、电子、建筑等专业就比较高。而文史哲等偏基础性的学科,导师没给钱是再正常不过的事了。

“有的导师什么都不给,而高的每个月居然有2000多元。”孙立说,有的导师手中的科研项目多,经费也多,出手自然就阔绰。当然,这也和博士所读的

# 东大南大 博士待遇网上PK

## 博士感言:我们是群特殊的弱势群体



博士待遇网上PK的帖子引来热议

1月18日,在东南大学虎踞龙盘论坛上,一个《博士待遇东大VS南大》的帖子吸引了众多关注。网友“hongjun”在帖子里列出了东南大学和南京大学博士的不同待遇。“人家(南大)研究生院给博士报销回家的火车票,人家理科两个月能发篇SCI,人家月薪也能到2000元以上,东大呢?大家扪心自问一下,工科博士和免费劳动力没区别……”帖子一发,立刻引来众多网友的关注和共鸣,更有人回帖称,“如今我们正成为社会的‘弱势群体’。”

拥有博士头衔的“南航邓老师”被警方治安拘留,南理工一博士阳台上演心酸“跳楼秀”,博士生们到底是怎么了?

□快报记者 孙羽霖 谢静娴

## 声音

### 我们是群“博士乞丐”

谁能想象,拥有高学历的博士生,在校园里却过着贫困甚至窘迫的日子。孙立(化名)说:“我就是个典型的博士乞丐。我读的是南京顶级名校的中文专业,可每个月的开销却只有五百多元。”

### “老板”不同,收入大不同

从孙立口中说出的这个数字,让记者有些惊讶,“每个月国家和学校共补贴400多元,导师再给我们100元,总共600元左右。”不过,并非所有博士都是如此。博士生的收入多平分为两块,一块是学校和国家给的补贴,一般也就几百元,差距不大。而导师给的那部分“工资”,就有天壤之别。

“有的导师什么都不给,而高的每个月居然有2000多元。”孙立说,有的导师手中的科研项目多,经费也多,出手自然就阔绰。当然,这也和博士所读的

每个月拿到钱,孙立都会算着花,“反正只有这么多,花完就没了。又不好意思跟家里人要。”孙立说,六百元过一个月,紧巴巴的。吃饭至少得花四百,另外还有手机费、生活用品等开销。添置衣服,就只能到学校后街的小店里去买便宜货。让他最口的一次是碰上了硕士同学结婚。因为是好朋友,他硬着头皮出了300元的份子。对已经工作的同学而言,

级”,可在用人单位面前,似乎矮了一大截。七年前,读生物的胡琳(化名)当上了中学教师,月收入2500元,在当地过起了美滋滋的小日子。可她却不甘心一辈子就“窝”在中学里,两年后,她决定继续深造。成绩一向优异的她终于考上了南京一所高校的硕博连读。靠着当初工作的积蓄,胡琳在大学里过着无忧无虑的生活。四年多后,她才意识到,就业成了大难题。

胡琳先是在网上猛投简历,至于投了多少份,胡琳已经记不清了。可漫长的等待却杳无音信。于是胡琳选择到招聘会上碰碰运气。可在现场绕了一圈后她发现,最早时博士可以去比较好的本科院校,但如今只能去一所极普通的大学、民办高校甚至中专。后来,胡琳去了两所高校试讲,但都没成功。“竞争太激烈了,投我这个岗位的估计就有近百人了,还有很多是‘985’名牌高校的博士生。”胡琳又去了一些科研院所投递材料,但都被婉拒了,理由就是不招本科生。“我这样的女博士找工作遭拒的不少数,因为女博士最小也近30岁了,用人单位也担心,招来这样的女孩肯定马上就要生孩子。如果现在还是中学教师,估计少说也有个四五千了。”可世上终究没有“后悔药”,胡琳说,现在的她只能硬着头皮往前走,降低点期望值,应该还是能找份工作吧。

发10个月。

南京林业大学林业学在读博士:每月补贴700元,国家和学校补贴共570元左右,导师150元。

南京农业大学生物类博士:原来博士生的补贴是230~270元,导师还会给部分科研补助,加起来500元左右。现在补贴部分增加到800元了。

南京理工大学机械类博士:原来每月博士生补贴600元,导师给300元,一共900元,算高的了。现在补贴又增加了一些。

## 论文难:发不出论文5年没毕业

“论文够了吧。”这两天,南京一所名牌高校的博士生朱同(化名)和同学打招呼,见面第一句话问的就是这个。“现在我们最关心的就是论文了。没有论文不能毕业呀!”用朱同的话说,现在是他最拼命的时候。因为大多数高校要求,研究生(包括硕士生、博士生)必须要发表两篇论文才能毕业,有的还要求在核心期刊上发表论文,像南大这样的名校还要求理科博士生有两篇SCI文章,其中一篇是第一作者。

“发表博士论文真的是太难了,博士阶段写论文和本科、硕士完全不同,最关键的就是要创新。”朱同说,要想在这些期刊上发表论文,写出来的东西必须都是自己独创的。因此,开题之后,要大量阅读国内外所有相关的论文,前期的这些准备时间最起码要半年多。为了发论文,朱同甚至干过违背良心的事。“按学术要求,是不能一稿多投的。但有时候,我们只好背着导师把一篇论文投给多个期刊。”可即便如此,他的第二篇论文还是难产了。一晃已经到了第五年,因为没有第二篇论文,他至今还没毕业。如果再念下去,他都快变成“老博士”了。按照规定,如果读博五年还毕不了业,就得退学了。“女朋友一直在等我,说好毕业后就结婚的,但现在毕业似乎遥遥无期,更别提找工作、买房子和结婚了。”

“我大概知道为什么几乎每年著名高校都有博士自杀的消息了,他们大多都是被各方的郁闷压得受不了,解不开。”王婷婷说,去年11月21日是王婷婷26岁生日,赵波送给她一条白金项链。“一个温暖的细节,让王婷婷永记在心。从夏天开始,赵波就会不得吃冷饮、买饮料,更舍不得买衣服、买鞋子。这些款项就是赵波用他自己的半年多的工资为她攒下的,捧着这条项链,王婷婷当场就哭了。”

求职难:无数简历“石沉大海”

硕博连读,学历“连翘两